

EN CRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. • 0'06
Id. atrasado • 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7
DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
penciales y en las principales
Agencias.

Calendario

ZARAGOZANO

para el año 1898

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

La casa que presenta mayores surtidos.
La que vende más barato.
Y la que proporciona más ventajas á sus parro-
quianos.
Recibido el completo surtido de temporada
para

Señora y caballero

Queda abierta la venta de novedades de
Otoño é invierno

Para convencerse lo conveniente que resulta
comprar en esta casa

Es preciso visitarla

Se han obtenido notables ventajas en las com-
pras y todos los artículos se expenderán á

Precios sin competencia

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

ACADEMIA PREPARATORIA

para los exámenes del grado de Bachiller y
los especiales de cualquiera de las asignatu-
ras que lo componen, á cargo de los señores
D. Jaime y D. Felix Escalas

Queda abierta la matrícula para las clases
que empezarán el 1.º de Noviembre en la ca-
lle de Jaime Ferrer número 21 piso princi-
pal.

Un barco- cementerio

(De El Imparcial).

Porqué mueren tantos soldados

Mientras el cable y el correo traían de la Haba-
na noticias sobre la actitud del general Weyler y
sobre las manifestaciones de entusiasmo que sus
amigos le dedican, navegaba hacia las playas gadi-
tanas el vapor *Buenos Aires* trayendo á la patria
1,200 soldados enfermos. ¡Cifra enorme y
aterradora! En un solo viaje, en un solo barco, han
sido embarcados 1,200 españoles á quienes no se
puede curar en Cuba.

El número de soldados á quienes el clima de la
gran Antilla ha dejado inútiles para el trabajo y tal
vez para la vida, no puede explicarse por aquellas
causas superiores á la voluntad humana, á la pre-
visión de las autoridades y á los medios de la cien-
cia. El número de soldados que han muerto en los
hospitales ó camino de ellos, confirma la idea hoy
extendida y unánime de que al llevar á Cuba 227
mil hombres, no se han tomado las precauciones
necesarias para su salud. Y no es tan importante el
reunirles, uniformarles y darles armas, como pre-
parar los hospitales y sanatorios donde han de re-
ponerse de heridas y enfermedades.

Precisamente cuando estábamos leyendo el des-
pacho de Oádiz que anunciaba el próximo arribo
del *Buenos Aires* con su triste cargamento, recibí-
mos un artículo de los que sobre el «Problema sa-
nitario en Cuba» viene publicando en *El Imparcial*

un ilustrado médico, gran conocedor de las campa-
ñas cubanas.

Escrito este artículo con gran moderación y con
templanza benévola, no podrá nadie hallar en sus
párrafos un solo chispeo de pasión. Contiene ver-
dades aterradoras expuestas con una sencillez que
las hace más aterradoras aún.

Véase cómo ha debido organizarse en Cuba el
sistema sanitario, y véase también como se ha or-
ganizado.

La aclimatación y la inmunidad contra la fiebre
amarilla ó vómito negro son dos cosas que por mu-
chos se confunden, dando lugar á adquirir engaño-
sas confianzas y lamentables abandonos, la inmu-
nidad contra el vómito sólo se adquiere habiéndole
sufrido.

También se figuran muchos que á poco de lle-
gar es más peligrosa esa peste; nada menos cierto,
porque entonces hay más energías que en el segun-
do año de residencia en el país, que es cuando ataca
de preferencia, y como en todas las afecciones de
carácter tifoideo, la gravedad es tanto mayor quan-
to menores son las fuerzas del organismo.

Ni aun los mismos cubanos disfrutan esa inmu-
nidad; actualmente mueren á centenares los guaji-
ros concentrados, aun cuando los médicos del país
afirman que se trata de la *fiebre de borras*, enferme-
dad que tiene los mismos síntomas y que mata del
mismo modo y forma que el vómito.

Un error semejante sostuvieron hace años los
médicos brasileños, porque nunca es grato confesar
estas cosas.

En los puertos donde la fiebre amarilla es en-
démica, se adquiere más pronto inmunidad; pero
en 1876 vi en la Habana á un médico que, llevan-
do trece años de ejercicio en la capital sufrió un
ataque gravísimo, del que escapó milagrosamente.

Cuando la fiebre amarilla encuentra medios fa-
voraes para su desarrollo, de endémica se hace
epidémica, como sucede entre nosotros con el tifo,
y entonces sale del país. Esta ley se cumple ahora
—quizás providencialmente— en los Estados Uni-
dos, que tanto han contribuído á los males que nos
aflijen, y aunque la estación nos favorezca, no es-
taría demás que se tomaran algunas precauciones
en nuestros puertos.

En alto grado transmisible la fiebre amarilla, de-
be procurarse el aislamiento absoluto de los enfer-
mos.

Sien lo las orillas del mar y las bahías los focos
de esta enfermedad, deben situarse los hospitales
alejados de esos sitios y lo más alto posible. En el
antiguo hospital de San Ambrosio, edificado en lo
más sucio de la bahía de la Habana, han muerto
más soldados españoles que bajo el fuego enemigo.
Al llegar á la Habana el doctor Losada, jefe de Sa-
nidad militar, hizo esfuerzos inauditos para que
se cerrara, consiguiendo con ello un verdadero
triunfo.

Se edificó en su lugar en los altos del castillo del
Príncipe, en una situación inmejorable, el hospital
de Alfonso XIII; pero habiendo parecido, tal vez
con razón, algo caros al general Weyler el precio de
los barracones de madera de que se compone (6,000
duros cada uno,) dispuso que los Ayuntamientos de
los pueblos facilitaran edificios para los hospitales
que previsivamente había pedido la Sanidad mili-
tar ante las operaciones que se habian de realizar
en Occidente.

Empobrecidos los pueblos, no pudieron cum-
plir, se echaron encima los acontecimientos y suce-
dió lo que había de suceder. Ante un número con-
siderable de enfermos, cuyas tribulaciones apenas
han esbozado aquellas correspondencias que tanto
ruido hicieron en el pasado otoño, sin alojamiento
posible en el teatro de las operaciones, hubo nece-
sidad de llevarlos á la Habana, amontonándolos en
los almacenes de azúcar que rodean la bahía, y en
el mortífero hospital de San Ambrosio, abierto nue-
va y desdichadamente.

Me ha sido imposible averiguar de quien par-
tió la iniciativa de habilitar los almacenes de la ba-
hía para hospitales; el general en jefe no había de
ordenarlo sin consultar á alguien, y sin embargo, la
sanidad militar solo tuvo conocimiento del hecho
cuando los enfermos estaban ya en aquellos sitios
respirando el olor nauseabundo de la maleza y al-
gunos mezclados con sacos de azúcar.

Se comprende lo que pasaría allí donde todo
tenía que improvisarse y donde la administración
tuvo que hacer adquisiciones de prisa y como pu-
dieron hacerse; lo que no se explica es que no pa-
sara más de lo que pasó, pues mal ó bien, el servi-
cio se organizó pronto. En los primeros días, la ali-
mentación fué lo que Dios quiso, por imposibilidad
material de que fuera otra cosa; muchos enfermos
ingresaron sin documentación, falleciendo algunos
cuyo nombre no se sabrá jamás; médicos, sanita-
rios y enfermeros sin comer, sin dormir, sin des-
cansar, caían rendidos de fatiga en las camas de los
mismos enfermos, con un heroísmo sin igual, que
naturalmente, ha sido poco ó mal recompensado.

Gracias á los esfuerzos de todos se evitaron
males mayores del alojamiento de enfermos en ta-
les locales, que la sanidad militar ha admitido á la
fuerza; bien lo prueban las palabras de su jefe el
Dr. Losada, que refiriéndose á la bahía de la Haba-
na dice que ésta *repleta de materiales orgánicos en
putrefacción, convertida por ende, en vaso de culti-
vo permanente de los gérmenes de la fiebre amarilla.*

Todaya hay—y no se explica—quien ha en-
contrado esos locales de inmejorables condiciones
higiénicas, superiores al Hospital de Alfonso XIII, y
recuerdo haber leído en un periódico de la Habana
un artículo en el que haciéndose con la estadística
juegos malabares de mala fe, se trataba de probar
tal absurdo. Es natural: sobre la crucifixión el *Invi.*
[Pobres soldados!]

Me he propuesto no provocar cuestiones, ni
acusar á nadie, ni citar hechos ni estadísticas que
habrían de resultar fuertes, sino cuando no tenga
otro remedio, para demostrar males que muchas
veces pasan por desapercibidos. Aunque con dolor
y contrariado no puedo ocultar lo que sigue:

En el primer trimestre del año actual, y cuando
hacía tiempo que habían desaparecido las angus-
tias sanitarias á que me he referido, continuaban
abiertos en la Habana varios hospitales. En todos
ellos hubo enfermos de fiebre amarilla, en todos
recibieron igual asistencia, en todos fueron atendi-
dos con el mismo esmero, y sin embargo, el resul-
tado fué muy diferente, como lo demuestra el si-
guiente cuadro de enfermos asistidos de fiebre
amarilla en los hospitales de la Habana en el pri-
mer trimestre de este año:

Hospitales	Enfermos asistidos	Defunciones
Alfonso XIII..	262	34
Madera.....	108	15
Hacendados..	62	13
Beneficencia..	261	68
Regla.....	158	42
San Ambrosio.	47	19

Resulta que de cada 100 enfermos del vómito
que entraron en los dos primeros hospitales, que
están situados en alto, mueren 13 aproximadamen-
te; que en Beneficencia, que está á la orilla del mar
Hacendados y en Regla, que están en la bahía,
mueren de 21 á 26, y que en el infecto San Am-
brosio de cada **ciento mueren más de cuarenta.**

Verdaderamente que es necesario estar dotado
de... mucha sangre fría para mirar con indiferencia
ese resultado; para el infeliz enfermo atacado del
vómito en la Habana y que no tiene derecho á ele-
gir Hospital, constituye un verdadero juego de lote-
ría el ser destinado á uno de ellos. Entre ir á Al-
fonso XIII ó á San Ambrosio, tiene un 27 por 100
de probabilidades en pro ó en contra de curarse ó
morir.

¿No constituyen un...a fatalidad el tener enfer-
mos en ciertos locales? Apelo á los sentimientos, no
ya de los intranquilos padres que allí tienen hijos,
sino de los más dichosos que han tenido la suerte
de haber redimido á los suyos de tales... contingen-
cias.

Por otra parte, tener enfermos de fiebre amarilla
en locales tan aptos para el desarrollo de esa peste,
es aumentar su virulencia, propagar su difusión, y
aumentar, por ende, el número de víctimas, lo que
hasta bajo el punto de vista económico es desfavore-
zable.

Con buenos hospitales se puede hacer mucho,
se obtiene mejores resultados, los enfermos curan
mejor y más pronto, y á la postre resultan baratos.
En el de Alfonso XIII los médicos militares han
conseguido salvar á 93 por 100 de los operados y
que no fallezcan arriba de tres por cada cien heri-
dos. En el resto de la isla, donde han contado con
medianos elementos, han tenido igual gloria.

Aun ese hospital de Alfonso XIII tiene el incon-
veniente del crecido número de enfermos. En mate-
ria de organización sanitaria castrense, después de
no haber montado buenos depósitos de convale-
cientes y sanatorios, el error más grande cometido
en Cuba los constituyen los hospitales de muchos
enfermos, en los que no están mejor atendidos que
en los que no pasan de quicientos camas.

La ciencia, la experiencia, la economía y el sen-
tido común aconsejan que los hospitales no pasen,
cuando más, de cuatrocientos á quinientas plazas.
Por lo demás, cuando se publiquen las curvas de-
talladas de Cuba se ha de ver que el precio de las
estancias de los grandes hospitales no responde á
lo que á primera vista parece debieran ser, y tanto
por la buena asistencia de los enfermos como por
otro género de consideraciones, es necesario evitar
esos grandes nosocomios.

En la Habana no debe sostenerse más que el
nuevo de Alfonso XIII y el de Madera para casos
de apuro, creando otros en los alrededores donde
existan facilidades para ello: haciéndolo así, ade-
más de curarse más, curarán más pronto los enfer-
mos ocasionando menos estancias.

Es decir; que en esto como en todos los asuntos
que he tratado hasta ahora, lo útil, lo ventajoso, lo
justo y lo humano resulta lo más económico.

A. DE LA PLAZA.

Como se ha visto, nuestro distinguido colabora-
dor consigna varios hechos probados y acerca de
cuya gravedad llamamos la atención de todos.

El general Weyler ha permitido que se lleve de
soldados enfermos locales insanos, que pueden la-
marse palacios del vómito.

El general Weyler encargó de construir hospita-
les á los pueblos, sabiendo que arruinados éstos, no
era posible que ejecutaran la orden.

El general Weyler no ha empleado algunos de
los centenares de millones que la patria puso á su
disposición en edificar un buen Sanatorio en la isla
de Pinos ó en otros parajes salubres.

El general Weyler ha consentido que siga en
funciones un sistema sanitario que era el más caro
y el peor.

Salida del general Blanco

A bordo del vapor trasatlántico *Alfonso XIII*
embarcó en La Coruña el día 19 del actual, el ge-
neral Blanco á quien acaba de confiar el gobierno
de S. M. el mando superior de Cuba en sustitución
del fracasado general Weyler.

También se embarcaron en dicho buque 600
reclutas del cupo de Ultramar y varios otros gene-
rales, jefes y oficiales del ejército.

Es aquí el total del elemento militar embarcado
en el *Alfonso XIII*, según afirma el corresponsal
de un periódico: 8 generales, 18 jefes, 17 oficiales y
620 individuos de tropa.

Tan pronto como se divió el buque desde el
puerto presentáronse en el cuartel de Alfonso XII
los generales, jefes y oficiales francos de servicio
para despedir á los expedicionarios.

Con igual objeto fueron al muelle el escuadrón
de cazadores de Galicia, una batería de artillería de
montaña y una banda de música y una compañía
de infantería de Zamora, que se retiró poco des-
pués porque el general Blanco no ha querido que
se le tributen ninguna clase de honores.

El mismo día 19, fecha del embarque, el gene-
ral Blanco despachó en la capitania general, escri-
biendo varias cartas y telegramas y recibió á las
autoridades.

Desde el Ferrol fué á la Coruña con objeto de
despedirse de su padre un hijo del ilustre gene-
ral, que es aspirante á guardia marina en la fragata
Asturias.

A las tres de la tarde había en la plaza, frente á
la Capitanía general, un numeroso público esperan-
do la salida del general Blanco.

Al llegar al muelle el general, fué vitoreado con
entusiasmo. El nuevo capitán general de Cuba dió
un viva á España que fué contestado por la multi-
tud.

La lancha que le condujo á bordo del *Alfonso
XIII* fué escoltada por muchos vaporcitos, presen-
tando la bahía un hermoso aspecto.

A bordo le recibieron el capitán del barco y los
generales que con él marchan á Cuba.

Allí se despidió de su hijo.
A las cinco y media de la tarde zarpó el barco
en medio de los aplausos y vitores al ilustre sol-
dado.

Un telegrama dirigido desde La Coruña á *El
Liberal*, atribuye al general Blanco las siguientes
declaraciones hechas á una persona importante de
aquella localidad:

«Voy á Cuba—dijo—animoso y confiado, y
creo sinceramente en la eficacia de los nuevos pro-
cedimientos y en el éxito seguro é inmediato de las

Tienda Nueva de San José

de **IGNACIO FIFUEROLA**

CENTRAL: BRONDO, 7.—SUCURSAL. JAIME II, 14

Acaban de recibirse grandes novedades en

Dienzos en todos anchos
Mantelerías
Madapolams
Tohallas gran surtido
Pañolería en todas clases
Novedades en vestido señora

Géneros de punto
Colchas y cubre camas
Alfombras
Yutes
Tapicerías
Cortinajes

Especialidad telas blancas y todo cuanto se requiere para equipos de novios.
NOTA.—Depósito de Mantas de lana y Esteras del país á precios de fábrica.
Acaban de recibirse grandes surtidos en objetos del Japon propios para regalo.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo

acciones militar y política, que he de desarrollar combinadas.

A otras preguntas contestó categóricamente, afirmando:

«En eso de la autonomía no hay, no puede haber distinción. La que se va á conceder á Cuba es la autonomía ofrecida desde la oposición por el partido liberal, la AUTONOMÍA Y EL PODER RESPONSABLE, la que expuso el Sr. Sagasta en su Manifiesto, la misma que proclamó y exigió el Sr. Moret en su discurso de Zaragoza. En este punto nadie me encarga reservas ni tengo por que guardarlas.»

A otros puntos del interrogatorio, replicó.
«No hablé con el ministro de la Guerra ni con el ministro de Ultramar de la division de mandos, ni creo que este problema esté hoy sometido á discusión.

Para poder consagrar más tiempo al gobierno político de la isla, quise que me acompañasen generales como Gonzalez Parrado, que en su puesto de segundo cabo llevará el peso de la seccion militar como Pando, que se pondrá al frente del ejército para las operaciones de la campaña.

Respecto á ptezos—dijo—no puedo ni quiero fijarlos. Es muy aventurado hacerlo, y si se señalan de buena fé, hasta pueden servir de estorbo, obligando á precipitaciones.

Ayer oí á algunos de los generales que me acompañan expresar su confianza en que regresaremos victoriosos dentro de siete meses.

De tal modo pueden ponerse las cosas, que acertaran mis compañeros. Su esperanza no me parece una locura. Pero si todo sale bien, no importaría el que tardáramos un poco más en llegar á la paz.»

En varias cosas las anteriores declaraciones nos parecen verosímiles, y aun es posible que en todo sean exactas; pero debe advertirse que se publican bajo la fórmula de una referencia innominada y que no se garantizan con testimonio incontestable.

Ecos políticos

Los conservadores y el Sr. Silvela

En el orden político, lo que está llamando la atención es el acentuado movimiento conservador hacia el campo silvelista, y pocos serán ya, si queda alguno, que pongan en duda cuál es el porvenir de aquel partido en plazo que no será lejano.

Se asegura que el Sr. Azcárraga quisiera llegar cuanto antes; mediante una fórmula decorosa, á la concentración de todos los elementos conservadores, estando todas sus simpatías por la jefatura del señor Silvela; que el Sr. Pidal desea llegar á este mismo fin, pero sin urgencia y mediante inteligencias preliminares, y que el Sr. Elduayen cree que á nada se debe llegar fuera del Parlamento ó sin el concurso de las mayorías actuales.

Con este motivo, se habla de fórmulas para llegar á la inteligencia primero y seguidamente á la unión de todos los conservadores. Unos hablan de celebrar las mayorías una reunión, cuya opinión no ha despertado los mayores entusiasmos; otros creen que la publicación de nuevos documentos, uno del directorio y otro del Sr. Silvela, podría dejar sentadas las primeras bases de inteligencia, recorriéndose lo demás hasta la unión en breve espacio de tiempo, y también se dice que sería fórmula decorosa para todos establecer una coalición electoral.

¿Cuál de las fórmulas prosperará? El tiempo lo ha de determinar y no es esto lo que más importa; lo interesante es la inclinación cada día más grande á formar un gran partido conservador con la jefatura del Sr. Silvela.

Y sabemos que el gobierno es uno de los principales interesados en que á esta solución se llegue para tener enfrente un partido robusto en condiciones de ocupar el poder en el momento que cualquier inesperado fracaso hiciera imposible la continuación de los liberales.

Estas son las impresiones que hemos podido recoger en los círculos políticos y de personas que consideramos bien informadas.

Tiene razón «El Liberal»

La Epoca ha dicho, aludiendo á la campaña de ciertos periódicos, que los combaten todas las soluciones sin proponer por su parte ninguna, es porque les importa poco que se pierda Cuba; y El Liberal, después de decir que tiene La Epoca razón en cuanto á este punto, añade que la solución del partido liberal es la de plantear la autonomía para que sea eficaz la guerra.

Realmente el sistema más cómodo es el de combatir siempre el lado débil de toda solución. Para éstos siempre hay materia utilizable.

Lo que convendría preguntar á esos que se pasan los días y las semanas diciendo que con la autonomía que va á dar Sagasta no se conseguirá más

que con la que ofreció, pero no daba nunca. Cánovas, convendría preguntarles ¿qué es lo que se proponen? Porque si es que lo sienten así, valiera más que con franqueza dijeran que quieren la liquidación de Silvela, por estar convencidos de que ya no sirven ningún plan para salvar lo que con su consejo ha perdido el anterior Gobierno. Todo es preferible menos el que empiecen ya á esgrimir sus armas contra los que hacen lo que pueden por remediar en parte el mal causado por los anteriores.

Que es antipatriótico en el más alto grado combatir un día, llamándoles filibusteros, á los que pedían la concesión de la autonomía para ahorrar dinero, sangre y escandalosos horrores; culpar otro día á los generales solos de torpezas de que ellos, los periódicos que aconsejaron á Cánovas la guerra exclusiva, son los principales responsables, y combatir hoy á los que vienen con el único recurso que queda, el de la autonomía y generales útiles para su planteamiento.

¿Porqué combatir siempre y por sistema los que tienen mayor responsabilidad que nadie en lo ocurrido hasta ahora y serían los mayores causantes del desastre, si por desgracia ese desastre viniera. Eso no es patriótico, ni correcto, ni justo. Eso es simplemente un sistema de malas artes.

El Liberal tiene razón en lo que dice: los que combaten todas las soluciones sin dar ninguna es porque quieren la pérdida de Cuba.

Más ha podido decir.
Ha podido decir que los que combaten la única solución buena, ahora que está en condiciones de dar fruto, es porque quisieran sin duda que fracasara.

Que es tal el poder del amor propio en algunos, que á través de parecer un momento llevando la razón, serían capaces de no sentir el hundimiento patrio.

Para los inútiles de la guerra

Esta noche se celebrará en nuestro teatro Principal el gran concierto que desde hace tiempo viene anunciándonos *La Ultima Hora*.

Ella lo proyectó; ella lo ha organizado; gracias á ella se realiza.

Bien, muy bien por *La Ultima Hora*.

En otro lugar de este mismo número verán nuestros lectores el hermoso programa de la función.

Su producto irá íntegramente á engrosar los fondos de la *Junta de protección al soldado*, de esa Junta que tanto bien ha hecho en Mallorca, gracias á las simpatías que desde un principio se conquistó y á la confianza honrosa que al entregarle su óbolo depositara en ella tantas veces el generoso pueblo palmesano.

Y podrá dedicarse íntegro este producto al fin humanitario á que se destina, porque el organizado del concierto, con el auxilio de algunas personas caritativas que se adhirieron enseguida al filantrópico pensamiento, pagan de su bolsillo particular los gastos que la fiesta ocasionare.

Siempre que en nombre de la caridad se llamó á los hijos de esta noble tierra para interesarles en favor de actos benéficos como el que hoy se realiza en el Principal, Palma entera ha respondido al llamamiento. Tantas cuantas veces, á fin de subvenir á las necesidades—de cada día más crecientes—de la benemérita *Junta de protección*, se ha acudido al vecindario implorando su generosidad para enjugar las lágrimas de tantas madres que lloran la muerte de sus hijos, ocurrida en los campos de batalla, y para mejorar en lo posible la desdichada suerte de nuestros hermanos que después de haber dejado en la traidora Manigua su vigor y sus energías, vuelven á sus hogares, sin fuerzas, sin recursos, sin medios para ganarse por sí mismos con el fruto de su trabajo honrado, el pan de la vida; siempre ha resultado unánime el esfuerzo, siempre rivalizando en voluntad ricos y pobres, grandes y chicos, se obtuvo un éxito lisonjero, siempre la realidad superó en mucho á las esperanzas concebidas.

El concierto de hoy tiene por objeto reforzar con una fuerte suma los fondos, ya casi agotados, de la benéfica *Junta* que tanto celo muestra en el desempeño de su espinosa misión, para que pueda esta *Junta* seguir como hasta aquí repartiendo socorros en nombre del vecindario á los soldados ma-

llo r quines á quienes al defender la honra de la patria dejaron inútiles las bels enemigas ó el mortífero clima de nuestras colonias, prodigando consuelos y enjugando lágrimas.

Así pues, si el anunciado programa no tuviese por sí solo—que de sobra lo tiene—suficiente mérito para atraer al público, el noble fin que con esta fiesta se persigue bastaría para llevar á nuestro ánimo el convencimiento de que esta noche habrá un lleno, un lleno de verdad, en el Principal.

Estará allí seguramente *todo Palma*.

Porque *todo Palma* querrá dar esta vez una prueba más de su amor á Mallorca y de sus generosos sentimientos.

Palma

Nuestro estimado amigo D. Jaime Salom y Vich ha sido elegido en la sesión de hoy Primer Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento.

El Sr. Salom hubiera deseado continuar como simple concejal y así lo manifestó y rogó al Sr. Ribot y á sus amigos al conocer la designación para aquel cargo; y solo cediendo á las reiteradas instancias de sus correligionarios y atendiendo á la conveniencia demostrada para el partido liberal, aceptó tan honroso puesto, que, aunque inferior á sus merecimientos, no pudo declinar por consideraciones de compañerismo y por disciplina de partido.

Felicitemos al Ayuntamiento y al partido liberal por tan acertada elección, y al Sr. Salom por su correcta conducta, que ha merecido unánimes aplausos.

—Don José Armengol oficial 1.º que ha sido hasta ahora de este Gobierno Civil, ha sido nombrado por Real orden fecha 17 del actual, Oficial de tercera clase, Secretario de la Comisión de esta ciudad, vacante por ascenso de Don Francisco Riutord.

—Por la Junta de clases pasivas se ha dispuesto que la pensión de 3.200 pesetas anuales que percibe Don Casto Pano Alba por la Depositaria de Hacienda de Huesca, deje de abonarse por la misma y se continúe por la de esta provincia.

—Teniendo noticia los Inspectores de policía de que había sido sustraído un reloj de plata de uno de los barracones que hay detrás de la pescadería del muelle, practicaron las pesquisas necesarias para detener á los autores del hecho las cuales dieron por resultado la detención de una mujer, la que confesa del hecho fué puesta á disposición del Juez competente.

—El vapor *Salvador* de la Compañía Arrendataria de Tabacos salió el sábado para Argal.

—Servicios prestados por la Guardia civil: Da cuenta la del puesto de San Antonio haber detenido y entregado al Juez competente á un sujeto presuntu autor de haber amenzado con una escopeta á sus padres, exigiéndoles que firmaran cierto documento á su favor.

—El mercado celebrado el jueves en I. ca estuvo bastante animado, siendo muchas las transacciones verificadas.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:
Almendrón, á 80'00 pesetas el quintal.
Trigo, de 21'00 á 22'00 id.
Candeal, de 21'00 á 22'00 id.
Cebada del país, de 10 á 9'50 id.
Id. forastera, de 9'00 á 10 id.
Avena del país, de 9'00 á 9'25 id.
Id. forastera, de 8'50 á 9 id.
Maíz, de 13 á 14 id.
Habichuelas (confite), de 28 á 29 id.
Id. blancas, de 33 á 34 id.
Frijoles, de 30 á 31 id.
Habas para cocer, de 23 á 24'00 id.
Id. ordinarias, de 18 á 19'00 id.
Id. para granados, de 16 á 16'50 id.
Cerdos cebados, de 9'00 á 10'25 arrobes.
Higos pasos, de 9'00 á 10'00 id.
Azafrán, de 4'25 á 4'50 id. la onza.

Partido Socialista Obrero

Agrupación de Palma de Mallorca

Sr. Director de EL LIBERAL PALMESANO

Muy Sr. mío: El Círculo Socialista de la Agrupación Palmesana invita á V. a *meeting* que se celebrará el día 25 á las 8 de la noche en el Teatro Circo Balear, para recabar del Gobierno el cumplimiento del art.º 3.º de la Constitución.
Palma 24 Octubre de 1897.—EL COMITÉ.

Teatro Principal

Gran concierto para hoy á las ocho de la noche. El producto íntegro del concierto se entregará á la Junta de Protección al Soldado.

Se estrenará una composición titulada «Los Héroes», escrita para este benéfico objeto por nuestro paisano el ilustre compositor Miguel Marqués.

El eminente maestro compositor Enrique Granados dirigirá una hermosísima jota de «Miel de la Alcarria». Tomará parte en esta fiesta la Capella de Manacor y el Orfeón Republicano Balear.

Distinguidos aficionados mallorquines han ofrecido su concurso.

Igualmente lo han ofrecido los artistas de la compañía Giovannini.

Intermedios por la banda del Regimiento Regional y por la de guitarras, laudes y bandurrias.

PROGRAMA

PARTE PRIMERA

- 1.º Banda del Regional.
- 2.º Sinfonía de la ópera *Der Freischutz*.
- 3.º Orfeón Republicano.
- 4.º Banda de guitarras y bandurrias.
- 5.º Duo de *I Puritani* por los Sres. Vizconti y Carbonell.
- 6.º *Los Héroes* gran preludio descriptivo instrumental, del Maestro D. Miguel Marqués.

Intermedio

Banda del Regional.

PARTE SEGUNDA

- 1.º Sinfonía de la ópera *Galatea*.
- 2.º *Momento musical* de Schubert, para cuarteto de cuerda instrumentado por el maestro Sr. Raudo.
- 3.º Capella de Manacor.
- 4.º *Pizzicato* para cuarteto del maestro Sr. Gonzaga.
- 5.º Vals de *Dinorah* por la Srta. Saroglia.
- 6.º Gran preludio y jota de *Miel de la Alcarria* del maestro D. Enrique Granados, cantada por el Sr. Pomer y coros de la Compañía Giovannini y bailada por las Srtas. Tani.
- 7.º *Marcha de Cadix* por la Banda Regional.

PRECIOS

	Pesetas.
Palcos proscenio, platea y primer piso.	20'
Palcos plateas.	18'
Id. primer piso.	15'
Id. proscenio 2.º piso.	16'
Id. segundo piso.	10'
Id. id. con antepalco.	13'
Id. tercer piso.	7'
Butacas sin entrada.	1'75
Asientos de tertula 1.ª fila.	1'
Id. id. 2.ª y 3.ª	0'75
Delantera de paraíso.	0'75
Entrada general.	1'25
Al Paraíso.	1'

Telegramas

De los corresponsales de **El Liberal**

Negativa de Woodford.—Orden á Weyler.—El general Prats

Madrid 25, 3 m.

El representante de los Estados Unidos en Madrid Mr. Woodford, niega que recibiese telegramas de su Gobierno apremiando á España para que conteste á la nota que se entregó en San Sebastián.

Se ha ordenado al general Weyler que procura evitar se lleven á cabo manifestaciones de ninguna clase á su salida.

Se ha autorizado al general Prats para que regrese á Cuba desde la Península.

Perez.

Telegramas de Londres.—Expediciones filibusteras.—Vigilancia

Madrid 25, 2'50 m.

Telegrafian de Londres que la prensa de Nueva York dice que la goleta filibustera *Silverheeds*, conduce para los insurrectos, tres cañones de dinamita, mil setenta y un fusiles de repetición muchas cajas de cartuchos, extraordinario número de cajas de conservas, telégrafos de campaña y cien hombres incluso dos cabecillas.

En el propio telegrama se añade que se están preparando tres nuevas expediciones filibusteras.

El vapor yankee *Dauntless* encuéntrase cargado y la policía le está vigilando para impedir su salida.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	00'00
Cambio Mallorquin.	0'00
Fomento Agrícola.	00'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	00'00
Alumbrado por Gas.	00'00
Salinas de Ibiza.	00'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	00'00
La Islaña Marítima.	00'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

Valores públicos

Madrid 22, 5 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	64'70
4 p 8 exterior perpétuo.	80'15
4 p 8 amortizable.	78'40
Cubas.	94'90
Cubas nuevas.	78'80
Banco de España.	423'00
Tabacos.	212'00
Francos.	32'80
Libras.	81'15
Barcelona 22, 4 t.	
4 p 8 interior.	64'72
4 p 8 exterior.	80'80
4 p 8 amortizable.	95'12
Cubas 86.	78'37
Cubas 90.	91'00
Coloniales.	00'00
Nortes.	24'35
Francias.	19'85
Madrid.	00'00
París.	61'37
Renta Francesa.	00'00
Londre.	00'00

Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

Edición de la tarde

LUNES 25 DE OCTUBRE DE 1897

Los "ranas" pidiendo rey

Cada día leemos más claro el pensamiento, las maniobras, de estos amigos del país que *tensa que tensa*, dale de betún, dale de betún, se han impuesto la tarea poco agradable de amontonar agravios, envidias, venganzas y rencoros en forma de pirámide, para colocar sobre ella la figura de su héroe favorito.

Si. Nos hacía muchísima falta un héroe, lo deseábamos, y unos cuantos artistas sirviéndose de toda clase de artes, buenas y malas, nos han hecho un Weyler, como hicieron en Francia un Boulanger unos cuantos espíritus alocados.

Ya tenemos, pues, el héroe. Los «ranas» ya tienen rey. Falta ahora que ese *Lohengrin* que ha de redimir a la pobre *Esa* consagrándole su mágico poder, acuda a defenderla, acuda a ponerse al frente de esos eternos descontentos, de esos «masa neutra»: de los «ranas» que aquí como en todas partes los pobrecitos,

Uevan ya la manga verde de apoyarse en la esperanza.

¿Porqué no decirlo? ¿Por qué?

Los republicanos y conservadores de Palma auxiliados por la inevitable «masa neutra», y todos ellos alentados y dirigidos por un diario que es fama sostiene amores subterráneos con *Lohengrin*, han querido en obsequio al héroe, hacer una heroicidad y han ideado abrir una suscripción para regalar una espada de honor al buen amigo del chino Palanca de Manila.

¿Suscripción popular? Es inútil que lo desmientan, lo saben hasta en *Belchite*.

Los organizadores de esta suscripción popular son: D. Ricardo Salvá, emparentado con el general; D. Eusebio Estades, cuñado del general, el Sr. Miró Graada, que pasa en Palma por ser apoderado del general; D. Guillermo Moragues, hermano de D. Leonardo, una de las personas de confianza que tiene Weyler en Cuba; los señores socios de la casa Vda. Garau es hijos, que tan importantes remesas de calzado *guajiro* han mandado a Cuba durante la guerra; y D. José Tous, propietario de *La Última Hora*, que es el que recibe el santo y seña de *Valeriano I*.

Falta algo más?

Examinar esas listas de suscripción popular es cosa que dá risa: hay en ellas niños y niñas que cuentan dos y tres meses de edad, figuran igualmente sus nodrizas; no faltan los parientes, familiares y domésticos del general y de los íntimos del general...

Más claro. Esta suscripción no es el árbol, es el huerto de la familia de Weyler.

No. Que no se diga, que no se llame popular a esa suscripción. Si otros no faltaran, faltan en ella el pobre Juan Soldado, su padre, sus hermanos... esos no son «masa neutra», ni proavadores del general Weyler.

Juan Soldado cree que todas esas suscripciones para comprar *espadas de honor*, que en definitiva han de colgarse de una panoplia de lujo, más prudente sería reunir esos fondos para con ellos auxiliar en lo posible la pobreza y desventuras de esos desgraciados, que regresan de la guerra con la carne sangrando y el alma envenenada.

¿Una espada de honor?

Buena falta nos hace.

En el Ayuntamiento

Extracto del acta de la sesión celebrada hoy 25 de Octubre a las diez y cuarto de la mañana bajo la presidencia del Alcalde D. Eugenio Losada y Mulet, con asistencia de los Concejales Sres. Casasnovas, Bauzá, Torres, Martínez, Pomar, Clar, Bibiloni, Moll, Compañy, Mir, Ros, Gual, Morell, Moner, Soler, Font, Coll, Juan, Mayol, Serra, Ferragut, Zaforteza, Pou, Piña, Abrinas, Morera, Sbert, y Mulet.

Es decir, todos menos los Sres. Garau, Bennisar, Siquier, Ferrá y Esteva.

Prescindiendo, como es lógico, de D. Enrique Sureda y de D. Mateo Bonet.

Acta y Cuentas

El Secretario lee al acta de la sesión anterior, que es aprobada, y las cuentas presentadas durante la semana que también prueba el Ayuntamiento, salvando sus votos los Sres. Pou y Mayol.

El nuevo Alcalde

El Ayuntamiento queda enterado de que en 5

de Octubre de este año D. Antonio Sbert y Canals se excusó ante el Ministro de la Gobernación de seguir desempeñando la alcaldía para que fuese nombrado de Real Orden; y de que el Gobierno ha admitido la excusa.

El Sr. Sbert reitera a todos los concejales la expresión de la gratitud con que siempre recordará las atenciones que á todos ha merecido durante su alcaldía.

El Secretario lee la Real orden fecha 13 del actual en virtud de la que fué nombrado alcalde don Eugenio Losada.

Igualmente entera al Ayuntamiento del acto de la toma de posesión de la Alcaldía en 20 de este mes.

El alcalde presidente (Sr. Losada) dirige frases de afecto á los señores presentes, y expone sus laudables propósitos.

Contéstale los Sres. Sbert, Pou y Zaforteza en nombre de las minorías conservadora, republicana y carlista, ofreciendo el apoyo de estas fracciones al nuevo alcalde en la realización de sus proyectos administrativos, beneficiosos para el país.

El Sr. Losada da gracias por tan nobles ofrecimientos.

Recurso desestimado

El Gobernador civil participa haber desestimado un recurso interpuesto por el concejal D. Pablo Serra contra el acuerdo del Ayuntamiento nombrando ciertos jornaleros.

Primer teniente

El Sr. Moll propone que habiendo sido nombrado el primer teniente alcalde, de esta ciudad, se proceda á cubrir aquella vacante.

Se suspende la sesión durante cinco minutos, y reanudada comienza la votación por lista y papeletas.

Resulta elegido D. Jaime Salóm por 20 contra cuatro papeletas en blanco, habiendo obtenido seis votos D. Nicolás Piña.

El Sr. Salóm recibe de manos del Alcalde la vara de primer teniente, y agradeciendo la prueba de confianza que acaba de recibir de la mayoría de los concejales, manifiesta que solo por un deber de disciplina acepta el cargo que se le confía, pues hubiera deseado continuar de simple concejal; pero como quien pueda dentro de su partido le ha obligado á aceptarlo, aunque venciendo su propia resistencia, lo hace así en aras de la disciplina que ha hecho del partido liberal á que se honra en pertenecer, un partido fuerte y robusto.

Revocación de la suspensión de un acuerdo

El Juez de primera instancia participa al Ayuntamiento que ha revocado la suspensión de un acuerdo referente al derribo de obras fraudulentas realizadas en una casa de D. Luis Martí.

El Ayuntamiento se da por enterado.

El empréstito

Las Comisiones de Obras y Hacienda emiten dictámen sobre el proyecto de reforma de la Plaza Mayor y levantamiento de un empréstito. Como ha transcurrido el plazo que se concedió para que el público pudiese presentar enmiendas, la Comisión en vista de que nadie ha aprovechado esta dilación reproduce el primitivo proyecto con ligeras modificaciones.

El Sr. Losada propone que el dictámen quede ocho días sobre la mesa.

El Sr. Moll desea que se celebre una sesión destinada exclusivamente á este asunto.

Acordado así, se designa el día 3 de Noviembre.

Obras

Se presentan varias denuncias de obras fraudulentas, acordándose imponer multas del 50 ó del 100 por ciento á los defraudadores salvando sus votos los señores Pou, Mayol y Abrinas.

Para el Soldado

Terminado el despacho ordinario el Alcalde propone que el Ayuntamiento destine 150 pesetas para ayudar á los gastos del Concierto que tendrá lugar esta noche á beneficio de la Junta que socorre á los soldados que regresan inútiles de la guerra.

El Sr. Serra hace algunas observaciones encaminadas á aumentar esta suma, á las que se adhieren los señores Zaforteza y Pou.

El Alcalde propone que el donativo de mayor cuantía sea objeto de una proposición, que él desde luego se ofrece á suscribir.

Acordado así, se levantó la sesión.

Pequeñeces

La Última Hora rectificó el sábado tres de los siete ó ocho errores que el viernes había padecido su información.

Menos mal.

La tela de Penelope.

Nosotros—que no tenemos *reporters*, en el sentido estricto de la palabra, ni blasonamos de información, dicho sea de paso, ni tenemos el carácter de periódico noticiero—hemos de rectificar también un nombre que pusimos equivocado al hablar en nuestro último número, de nombramientos y cesantías.

Dijimos... entonces, que para la plaza de la Secretaría del Instituto Balear vacante por cesantía del señor Ramis, ha sido nombrado D. Felio Morey.

Cuando en realidad quien pasa á ocupar dicho puesto es D. Gregorio Morey.

Cuestión de nombre.

Pero como en este caso *le nom peut faire la chose*, creemos oportuna la rectificación.

A cada cual lo suyo.

El Heraldo está que trina—y hace bien—porque sin tener en cuenta las razones que tuvo á bien exponer su respetable amigo el Excmo. Sr. D. Fermín Rius, la Comisión provincial se ha empeñado en exigir á los Ayuntamientos de Mallorca, conservadores casi todos, el pago de lo que, faltando á toda ley adeudan á la provincia, y en averiguar lo que hay de cierto con respecto á escandalosos abusos que se suponen cometidos en algunas corporaciones populares.

Y para demostrarnos que está en firme cuando clama contra el acuerdo de la Comisión, tomado á pesar de las razones—luminosas serían, como suyas—de su respetable amigo el Excmo. Sr., nos recuerda que el Gobierno no quiere perturbar la administración municipal con el envío de delegados á los pueblos.

El argumento es fuerte ¿verdad que sí? Pues sin embargo de ello, ya lo verán ustedes: la Comisión provincial es capaz de insistir en lo acordado.

La orden, ó la circular del Gobierno no puede destruir los preceptos del artículo 75 de la ley Provincial.

Ni habla de lo que puede y debe hacerse con los Ayuntamientos cuya administración esté ya perturbada.

Y este es el caso.

¿Pues qué? ¡Ha creído, por ventura *El Heraldo* que la idea sustentada por el Consejo de Ministros de que no se envíen á los pueblos por sistema y á granel—como hicieron en Mallorca el Excelentísimo amigo del colega y el celeberrimo D. Belisario—delegados del gobierno civil, significa un bill de indemnidad, una patente de corso, para que puedan sus amigos—los del *Heraldo* y los del señor Rius—cometer aquí y allá impunemente toda clase de fechorías.

¡Ha creído esto el *Heraldo*!

Si lo ha creído, váyalo descreyendo.

Y modere su santa indignación; porque de todos modos sus desplantes no producen efecto.

A través de ellos, se le ve la oreja.

El organillo cotonerino veilerista trata de erigirse a hora en defensor de los cortantes que hacen... lo que hace él en su Sección telegráfica: que dan á sus parroquianos *gato por liebre*.

Lo del cartelón «Multado por falta de peso» que el señor Losada inventó con muy buen acuerdo y que todo el mundo aplaude creyéndolo el medio más eficaz para evitar los abusos, le ha parecido al *Heraldo* malísimamente.

¡Si será inmejorable la ideal!

Ese cartelón, según el colega, nos pone al nivel de los poblados del Rif; es algo así como un absurdo igual al que cometería el alcalde si pretendiera fijar el color del traje á los que no son socios de la Peña.

¿Qué tal?...

Semejantes despropósitos acreditarían al comentarista del cartelón si ya no estuviese de sobra acreditado.

Y demuestran con harta evidencia su sindéresis. Y hasta justificaban un rótulo que puesto sobre la redacción del *Heraldo*, dijese:

Tun-tu-run-tun.

Ni arraigo ni prestigios ni sentido comun.

Tun-tu-run-tun.

Ah! Se nos olvidaba.

Otro día hablaremos de la agencia Mencheta y de todos esos telegramas que cuestan al diario conservador tantos miles y miles de pesetas.

Adios Filemón.

Y hasta la vista.

Palma

Esta mañana á las ocho, se ha hecho á la mar con rumbo á Cabrera el vaporcito de este nombre.

—Regular fué la concurrencia que asistió ayer tarde á la Plaza de Toros.

Los trabajos ejecutados fueron todos del agrado del público que aplaudió á los artistas y particularmente á los hermanos Llave, ¡por sus difíciles ejercicios gimnásticos.

—Hemos sido invitados por el Comité del Circulo Socialista de la Agrupación Palmesana, para asistir al meeting que se celebrará esta noche á las ocho en el Teatro Circo Balear, para recabar del Gobierno el cumplimiento del artículo 3.º de la Constitución.

Agradecemos la atención.

—En la junta general celebrada ayer tarde en la sociedad de socorros mutuos *Asistencia Palmesana*, fué elegido para cubrir la vacante de médico cirujano producida por la muerte de Don José Martí, el joven facultativo Don Sebastián Font y Felio.

—Ayer por la mañana fué el primer día que el nuevo músico mayor del regimiento regional número 1, dirigió la banda del mismo, estrenando un paso doble titulado *Mi debut*.

—Numeroso fué el público que asistió anoche en el *Circulo de Obreros Católicos* á presenciar el espectáculo óptico cinematográfico, que tuvo efecto anoche en dicho teatro.

—Por causa del mal tiempo suspendió la salida ayer de Barcelona para Sóller, el vapor *Cataluña*.

—La Sra. Bosch de Garau participa á su numerosa clientela y al público en general, que acaba de recibir de París y Lyon, las úl-

timas novedades en géneros, Confecciones, Modelos, Sombreros y cuantos artículos están de moda en la Capital del mundo elegante, pudiendo asegurar detallarlos á precios reducidos, dado la clase, gusto y esmero en la Confección.

—Otra vez tenemos el *dengue* entre nosotros.

Abrigarse pues y ojo con los resfriados.

—Ha sido encerrada en Capuchinos una mujer que hurtó un reloj de plata de una caseta del muelle, empeñándolo después en el Monte de Piedad.

—El sábado dió principio, en las siguientes iglesias, á la novena en sufragio de las almas del Purgatorio predicando los oradores que á continuación se expresan. En Santa Eulalia D. Ignacio Palou, en Santa Cruz el P. Fraciscano Salva, filipense; en San Jaime D. Miguel Gayá; en San Miguel D. Damián Vida; en San Nicolás el P. Antonio López, filipense; en San Juan D. José Reus, vicario de Santa Eulalia y en San Felipe Neri el P. Antonio Gmundí del Orotorio.

—Agradecemos á D. José Alcover, vicepresidente de la Comisión provincial, las alhagueñas frases que nos dedica en el oficio que á continuación transcribimos, dirigido á nuestro director.

«La fiesta escolar celebrada el día 14 del corriente en el bosque de Bellver ha dejado gratos recuerdos, no sólo en los niños que en ella tomaron parte, sino tambien en cuantas personas tuvieron ocasión de presenciarle; y habiendo contribuido eficazmente á la realización del pensamiento patrocinado por esta Corporación provincial el decidido apoyo que le ha dispensado el periódico que dignamente dirige, interpretando los sentimientos de la misma, cumpla el grato deber de transmitir á V. la expresión de su más profundo reconocimiento.—Dios guarde á V. muchos años.—Palma 18 Octubre de 1897.—El vicepresidente, José Alcover.»

Teatro Circo

Con bastante concurrencia se puso anoche en escena en el Teatro Circo Balear la opereta en tres actos *Il Venditore di Uccelli* y la zarzuela *El Duo de la Africana*.

Los artistas que tomaron parte en el desempeño de dichas obras fueron aplaudidos, principalmente las señoritas Tani y el señor Grossi.

Esta tarde ha fallecido nuestro buen amigo y correligionario D. Domingo Fontfiroig, inteligente y laborioso industrial muy conocido en Palma.

El señor Fontfiroig que deja en Palma innumerables muestras de talento y de su constante laboriosidad entre ellas las de carpintería y ebanistería de los edificios Crédito Balear, Banco de España, Diputación provincial etc., deja á la tumba rodeado del cariño de sus amigos y llevando consigo las simpatías de cuantos en vida tuvieron ocasión de conocerle.

Suplicamos una oración por el alma de nuestro infortunado amigo, y advertimos á nuestros lectores que mañana á las 4 y media de la tarde se rezará en sufragio del alma del finado un rosario en la casa mortuoria—antiguo edificio de la Sermolera, Can Capas—y á las 5 el cadáver será conducido al Cementerio.

Un libro

Hemos recibido la primera entrega de la interesante obra *Historia de Pollensa*, original del ilustrado sacerdote D. Mateo Rotger, que los señores Amengual y Muntaner están editando en su acreditado establecimiento.

En esta primera entrega va incluido el sumario del primer tomo de la obra, sumario detalladísimo que da perfecta idea del impropio trabajo de investigación realizado por el señor Rotger, de su indiscutible competencia en asuntos históricos y de los grandes alientos con que acomete la hermosísima, plausible empresa de dar al público en este libro el fruto de prolongados aplausos y de muchas horas de desvelo.

Uno de nuestros más asiduos colaboradores se ocupó tiempo atrás desde las columnas de *El Liberal*, del señor Rotger y de su *Historia de Pollensa*.

Así, pues, hoy y sin perjuicio de tratar extensamente la obra cuando hayamos visto algo más de ella, nos limitaremos á dar las gracias por la entrega recibida, á recomendar la suscripción á cuantos se interesan por Mallorca, y manifestar nuestro deseo de que la edición se haga pronto á fin de que el público pueda tener cuanto antes el gusto de conocerla totalmente.

Gafas y lentes

De cristal de roca y otras clases.
Gran surtido en objetos de óptica.
Barómetros, pesa-líquidos y otros artículos.
Estampería y molduras para cuadros.
Especialidad en toda clase de composuras.

Precios reducidos

25—Brossa—25

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA
San Evaristo papa y mártir
CUARENTA HORAS

En Santa Catalina de Sena, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Rafael: exposición á las siete de la mañana, en seguida la primera parte del Rosario. A las diez la misa mayor y la segunda parte del Rosario. Al anochecer, la tercera parte del Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media de la mañana continuación de la novena dedicada á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

Imp. de B. Rotger

5 céntimos **EL LIBERAL PALMESANO** 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

ULTIMA TEMPORADA DE VENTA
Baratura verdad

Realizamos todos los géneros de invierno á precios baratísimos, y con el único de-
cep se servir á nuestros parroquianos, hemos recibido, un pequeño pero muy selecto surti-
do de géneros *Alta Novedad* del país y extranjeros.
GRANDIOSOS SURTIDOS en franelas de lana y de algodón de más novedad.
COMPLETO SURTIDO en géneros para vestir y abrigos de señora.
GRAN VARIEDAD en géneros de punto clases especiales.
PRIMERA CASA en corbatas. Economía y novedad.
CAMISERIA. La casa que presenta mayores ventajas en baratura.
UNICA CASA que ha recibido los PIQUÉS NOVEDAD para vestidos.
LANAS ESCOCESAS para blusas y vestidos.
GENEROS BLANCOS todo lo que se pueda pedir en hilo, algodón y lana.

En todos los demás artículos de la casa, precios reducidos
San Nicolás, 22, Orfila, 2

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL
VINO URANADO PÉPSICO

PREPARDO POR
J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico
y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero
por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente
sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las
personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española
— En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

LLOYD MALAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido
la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—MAGRANER, ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 12

Gran Taller de Básculas y Balanzas

DE
JOSE VICH Y QUETGLAS

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BE
RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su
invención fuerza de 200 kilogramos y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Te construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para
pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y
Estados Unidos

Saldrá el 30 de Octubre directamente de este puerto el vapor

CATALINA

para Puerto-Rico, Arecibo, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans
con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma

Gran leítras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos ma-
rítimos, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

EL CORTE MAS ELEGANTE Y LA MAYOR ECONOMIA EN EL
BAZAR PALMESANO

DE
LUIS RATIER.

Plaza de Cort, 3 y 5.—PALMA

Se ha recibido un precioso surtido en pieles de foca, royal, Canadá, búfalo, piel de
lobo, etc. etc., para la temporada de invierno.

Especialidad en calzado para Señora.

Gran existencia en zapatos hechos de toda clase y medida.

Construcción sólida y garantida

Espendeduría de tabacos y timbres de Estado de toda clase y medida

PLAZA DE CORT, 3 Y 5. - PALMA

SEGURO
EL GRAN
PURIFICADOR
INFALIBLE
AGRADABLE
ZARZAPARRILLA
DE
BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA
SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ALIVIA
HAMAMELIS
DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
SANA TODA HERIDA
GUTA LA INFLAMACION
Para toda clase de Heridas,
Torceduras, Granos, etc.
ESPECÍFICO PARA
REUMATISMO
Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilio, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Vazuela Res. Sureña y Lliteras.

Impotencia

debilidad genital, Espermatorrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza

12, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.